



“一定要把湘潭大学办好”

——湘潭大学建设与发展纪实

本报记者 余娅 通讯员 蒋海文

题记:

55年前,一代伟人毛泽东主席亲切嘱托“一定要把湘潭大学办好”,直到今天,由毛泽东主席亲自题写的“湘潭大学”四个大字依旧熠熠生辉,激励着一批又一批来湘潭大学深造的莘莘学子。

一位伟人,一纸校名,一句嘱托,一所大学,时值毛泽东主席诞辰120周年之际,我们走进了这位伟人牵挂一生的湘潭大学。独具身份标识的三道拱门、设施齐全的学生公寓、馆藏丰富的图书馆、规模宏大的教学楼、高标准的体育场馆一一映入眼帘。青山绿水,亭台水榭,占地3200亩的校园无不洋溢着浓郁的现代气息,彰显着人与自然的和谐统一,诠释着学校人文立校的办学理念。

风景这边独好

作为一所与毛泽东主席有深厚渊源的大学,湘潭大学利用自身特殊的政治背景和地域优势资源,形成了毛泽东思想研究的学术传统,取得了丰硕的研究成果。

2013年11月27日至28日,“毛泽东遗产:思路·道路·制度”国际学术研讨会暨全国毛泽东哲学思想研究会第20次年会在湘潭大学举行,专家学者齐聚一堂,研讨如何在新的时代背景下继承、丰富和发展毛泽东思想。

其实早在1980年,湘潭大学就在全国率先成立了毛泽东思想研究的专门机构“毛泽东思想研究室”;2001年成立“毛泽东思想研究中心”;2004年,该中心成为教育部人文社会科学重点研究基地;今年,“毛泽东思想研究协同创新中心”成为湖南省

首批高等学校“2011协同创新中心”。

近年来,该中心研究人员主持国家社科基金项目12项,国家自然科学基金1项,教育部人文社科重点研究项目10项;出版《毛泽东与马克思主义中国化研究丛书》等著作50余部。同时,每年举办一次全国性专业学术会议,设立了“毛泽东与马克思主义中国化论坛”,创办了《毛泽东研究》辑刊,建立了毛泽东数字图书馆,创建了毛泽东思想学术网站。

湘潭大学适应经济社会发展,加强内涵建设,不断调整、优化学科专业结构,着力以高水平建设提升教学和科研水平。2012年11月,湘潭大学“化工过程模拟与强化国家地方联合工程研究中心”获国家发改委批准建设,正式挂牌。湘潭大学国家级科研平台实现了“零”的突破,该中心也是湖南省首批国家地方联合建设的国家级工程研究中心。中心成立以来,承担了国家重大科技专项课题、国家自然科学基金重点项目等一大批科研项目,获得了国家科技进步二等奖等多项科研奖励。累累硕果,正是湘潭大学瞄准科技前沿、积极实施“争高级别项目、出高水平成果、建高层次平台”这一“三高”科技战略的生动实践。

踏遍青山人未老,风景这边独好。牢记“一定要把湘潭大学办好”神圣使命的湘大师生,用智慧和汗水书写了今天的辉煌:综合办学实力稳居全国高校排名80位左右,在56个主要办学指标对比中,湘潭大学有11个指标排在112所“211工程”大学的前30位,51个指标居前80位;本科生培养质量排名第45位,研究生教育竞争排名第77位,被SCI、EI收录论文数和论文国际被引用数在全国高校排名稳定在70名左右,科研成果转化率达20%……所有这些,为推进研究型高水平大学打下了坚实的基础。

青山着意化为桥

“一定要把湘潭大学办好”的嘱托言犹在耳,培养和造就高素质人才的期望催人奋进。湘大牢记毛泽东主席为学校题写校名时“破除迷信、能者为师”的谆谆告诫,始终以开放的视野与胸怀,精心培育和广泛网罗优秀人才,从九十年代中期被媒体誉为“娃娃教授群体”的涌现,到世纪之交法学人才引进掀起的“人才风暴”,再到“计算湘军”的独领风骚,无不彰显着学校“师者,教育之本、办学之基”的理念。

时至今日,湘潭大学已汇聚了一大批包括2名跨校院士,2名国家“千人计划”人选和青年拔尖人才支持计划人选,3名长江学者特聘教授,3名国家杰出青年基金获得者,4名国家教学名师等在内的海内外知名学者。他们传承了老一辈学者的精神气度,在湘大这片教学、科研的

沃土上耕耘不辍,勤勉精进,描绘着学校播种希望与丰收喜悦的动人图景。

今年12月19日,中国科学院公布2013年院士增选结果,湘潭大学校友周向宇成功当选。周向宇1981年考取湘潭大学数学系数学专业,本科专业的学习为他的成功奠定了坚实的基础。

办学以来,湘潭大学向社会输送了20多万毕业生,涌现了如中科院院士袁亚湘,中国工程院院士欧进萍,世界知名数学家许进超,世界100位应用科学领域突出贡献奖获得者许小曙以及著名电视策划人王鲁湘、著名作家肖建国、浮石等一大批著名学者、党政领导、文化精英和企业家。良好的校风学风,是滋养学生成长成才的甘泉沃土。地处湖湘文化的发源地和领袖故里的湘潭大学,将独特的人文地理优势转化为育人资源,为近四万名师生提供了源源不断的精神食粮。

以德为先,立德树人,将学生人格塑造和品德养成教育贯穿于育人的过程,在湘大校园文化当中体现得淋漓尽致。18岁的王达佳是学校2013级广播电视专业新生,这位从8岁时开始做义工的女生曾获“全国优秀志愿者”、“湖南金牌义工”等光荣称号。今年11月,王达佳在湘潭大学建立了志愿者服务站,也是中华慈善总会在湖南省内唯一的一个分站。

志愿者服务在湘潭大学由来已久,早在十几年前,借助公司模式开展敬老志愿者服务、失物招领、爱心雨伞等特色活动的雷锋公司,就是学生道德实践的一面旗帜。在校学生中涌现了全国道德模范文花枝、杨怀保,“中国大学生自强之星”毛星芝,“全国十佳优秀志愿者”邓榕等一批优秀学生,被光明日报等媒体誉为“湘大群模”现象。

谁持彩练当空舞

科学研究服务社会发展,是一所综合性大学的必然担当。湘潭大学以“博学笃行,盛德日新”为校训,鼓励学以致用、服务社会,而湘大法学院师生一次次“我以我学捍民权”的公益维权行动,生动地实践了这一校训。

2009年,湘潭大学学子在老师的指导下,向不合理的“驾考合一”制度发起挑战,并得到了省政府法制办的回复。他们还直接参与了删除教师招聘身高歧视制度,取消湘潭大桥收费等公益性法律援助。早在上世纪末,湘潭大学法学院本科生组建了湖南省首家高校法律援助机构——湘潭大学社会权益法律援助中心,为社会提供



湘潭大学学生为市民提供免费法律援助。

无偿法律援助1500余起,直接受益群众近万人。

法学院师生依法“叫板”、媒体密集跟进报道、政府“接招”纠正、问题得以解决——这一系列公益维权事件所展现的四部曲,探索了转型期中国推进社会进步的新途径。

不只有法学院,湘潭大学师生牢记伟人重托,一次次受命于危难之中,用所学回报社会。2006年12月,湘潭大学化工学院欣然接受株洲市环保局的委托,组织精干的技术力量,开展对株洲霞湾港水体色度污染治理研究。他们提交的“霞湾港色度污染治理研究报告”通过了湖南省环保厅组织的技术评估,成为2008年株洲市环保局组织实施治理的技术指导文件。2009年6月,湖南省环境监测中心发布的监测数据显示,湘江流域总体水质为优,“漫江碧透,百舸争流”,湘江正重现“千里碧波”的美丽。

成立于2007年的湘潭大学红色旅游研究中心,为地方旅游产业的发展献计献策,完成《湖南省红色旅游专项规划》的编制。中心的调研成果,为全国红办及湖南省红色旅游研究基地提供决策和科研的参考依据。

大学之道,在明德、在亲民、在止于至善。如今,贴着“湘大”品牌标志的人才群体,活跃在社会发展的各个领域。锌池检测技术成功应用于我国第一条汽车钢板热镀锌生产线;依托学科优势开展的政府绩效评估与管理研究成果在地方政府管理中广泛推广运用;与中国石化巴陵分公司、郴州市人民政府、湘潭市人民政府等50多家企事业单位和政府部门开展卓有成效战略合作……在推动学校科研开发工作的同时,有力地提升了服务经济社会发展的能力和水平。

数风流人物,还看今朝。对于这所与毛泽东主席有着特殊渊源的重点大学,学校党委书记章兢满怀信心,“一定要把湘潭大学办好”,是毛泽东主席的殷切期望和嘱托,是社会的共同期待,更是全体湘大人的责任、使命和梦想。他反复强调:“牢记毛泽东主席的嘱托,与时俱进,止于至善,是历代湘大人的不懈追求,更是对毛泽东主席最好的纪念。”



校园人工湖。资料图片